

一馆浓缩黄河滩区脱贫迁建史

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

(上接3版)



迁建新区里的老渡船

新时代新征程,安居不再是滩区群众的梦

全面建成小康社会蹄疾步稳,黄河滩区成为脱贫大局中重点考量的棋子。2017年8月1日,满载希望的《山东省黄河滩区居民迁建规划》经国务院同意,由国家发改委正式印发。它是山东新旧动能转换重大工程中首个正式获批的单项规划,《规划》明确了黄河滩区迁建的范围与安置方式,标志着山东黄河滩区脱贫迁建工作取得重大突破。

菏泽是黄河入鲁第一市,境内黄河长185公里,流域面积504平方公里。黄河滩区迁建是菏泽脱贫攻坚的重中之重、坚中之坚。菏泽黄河滩区迁建工程涉及14.7万人、2万亩的筑台、造地、建房,是滩区历史上前所未有的创举。《山东省黄河滩区居民迁建规划》

提到滩区迁建总目标:到2020年,全面完成滩区居民迁建各项任务,基本解决60.62万滩区居民的防洪安全和安居问题。其中,外迁安置人口14.10万人,就地就近避洪安置人口34.97万人,采用临时撤离措施安置人口11.55万人。菏泽,是山东省黄河滩区居民迁建的主战场之一。

鄄城黄河滩区迁建涉及李进士堂镇、左营镇、旧城镇、董口镇4个镇、26个行政村、49个自然村、12949户41493人,涵盖黄河滩区居民迁建试点、易地扶贫搬迁、村台建设和居民外迁四类项目,计划总投资约30亿元,总建筑面积约200万平方米。

在已经建成的村台里,一幢幢红砖白墙的二层建筑错落有致,每栋建筑都配着二十

多平方米的小院,房屋内容厅、卧室、厨房、卫生间等配置齐全。“新房子又干净又漂亮,马路宽敞,大车小车都能开;水、电、太阳能都给装上了,让人看着就舒服。”刚搬到村台社区的王庄村党支部书记郭保荣告诉牡丹晚报全媒体记者,以前从来不敢想能住进这么好的房子。

经过三年建设,涉及5721户、17894人的三合村、安庄、大邢庄、七街村台新社区房屋建设和配套基础设施已达到入住条件。2020年9月底,鄄城滩区群众欢天喜地选新房、搬新家,鄄城县黄河滩区迁建工作进入收官阶段。至此,鄄城县黄河滩区4.1万群众即将告别千百年的“水窝子”,全部搬入新居。



筑高台建瓦房将成为历史

安居还要致富,滩区群众迎来幸福生活

黄河滩区迁建承载着习近平总书记和党中央的重托,也寄托着滩区群众的“安居梦”、“致富梦”。如何实现滩区居民“搬得出、稳得住、融得进、能发展”,是不可回避的重要问题。鄄城在实施黄河滩区脱贫迁建工程中立足当前、着眼长远,依托当地资源禀赋和产业优势,统筹谋划产业发展与滩区迁建,大力实施安置社区和产业园区“两区同建”,增强迁建区域经济发展后劲。推动居民安置、产业培育同步产业发展是保障滩区群众“搬得出、稳得住、能致富”的关键。

安居与乐业并重、搬迁与脱贫同步,鄄城立足滩区可持续发展,编制了《鄄城黄河滩区现代农业产业发展总体规划》,坚持巩固优势、绿色精品发展理念,培育新型规模经营主体,打造黄河滩区品牌,大力发展战略性新兴产业。

潍柴动力董口镇黄河社区致富车间,是一个能容纳百余人大型车间,是一个能容纳百余人的车间。“假发加工制作需要的劳动力多,且务工时间灵活,正适合农村剩余劳动力。”车间管理负责人张秋华介绍,这里实行计件工资,年轻的熟练工一天差不多挣七八十元,年纪大的也能挣四五十元。这是鄄城为贫

困群众量身打造的“送岗上门、就近就业”的“扶贫车间”。根据人口规模,在每个安置区规划建设扶贫就业车间,引进藤编、发制品、服装等劳动密集型产业入驻。

同时,借助鄄城中药材种植、销售等方面优势,立足村台周边群众果树种植传统经验,将村台周边土地划分为中药材、果品等种植示范,并在地租、补贴等方面,为专业公司、种植大户提供资金政策扶持,扩大中药材、黄桃、葡萄种植面积和规模,今年计划年内规模种植面积达到1.5万亩以上。积极争取相关政策,增加滩区投入,夯实滩区产业基础,并进一步加大滩区土地流转力度,发展适度规模种植。同时通过招商引资,吸引有实力的农业龙头企业尽快落地落户,提高土地产出率,增加就业岗位,确保滩区搬得出、稳得住、能致富。

滩区迁建,让滩区的群众步入了幸福生活,一幅乡村振兴的壮美画卷正在徐徐展开。通过黄河滩区迁建工程,鄄城县将彻底改变滩区群众的生产生活条件,增加迁建群众收入,以“可造血、可复制、可持续”的扶贫模式,提高黄河滩区经济发展水平,促进群众增收致富。



崭新的家,崭新的生活